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         6.2   城市的区位因素（一）
课时安排：1课时

教学目的：了解城市的区位包含城市的位置和分布两层含义；了解影响城市区位因素包括自然地理条件和社会经济条件，理解并会分析自然条件对城市区位的影响。 

教学重点和难点：地形、气候、河流对城市形成和分布的影响。分析城市发展的有利条件和限制性因素 

教具准备：教学挂图、自制图表 

教学方法：比较法、分析法、图示法等

教学过程：

本课主要讲述自然地理因素（如：地形、气候、河流等）对城市区位的影响。自然地理因素通过影响人口分布而影响城市的形成和发展。

1、 地形和城市区位
  1、中国人口过百万的城市分布（教材43页图6.6  1996年资料）

   （1）省区分布情况是：

4个 —— 辽宁（沈阳、抚顺、鞍山、大连）

    3个 —— 山东（济南、淄博、青岛）

    2个 —— 哈尔滨、吉林、河北、江苏、台湾

    1个 —— 新疆、甘肃、内蒙古、陕西、山西、河南、四川、湖北、湖南、江西、浙江、福建、广东、云南、贵州、北京、天津、上海、重庆

    0个 —— 西藏、青海、宁夏、安徽、广西、海南

共32个省级行政区划单位（不含香港、澳门），37个人口过百万的城市（含香港）

  问题：除西藏、青海、宁夏、安徽、广西、海南外，找出首府所在地非人口过百万城市的省级行政区划单位？   答案：内蒙古

   （2）我国地形三级阶梯上的分布是：（见下表）

	
	第一级阶梯
	第二级阶梯
	第三级阶梯

	界线
	昆仑山---祁连山---横断山脉东缘 ～ 大兴安岭---太行山---巫山---雪峰山

	地形
	青藏高原
	高原（3大）、盆地（4大）
	丘陵与平原

	海拔
	4000米以上
	1000 ～ 2000米
	500米以下

	面积（占全国的比）
	25%多
	40%多
	25%多

	城市数（占全国的比）
	1%多  6个
	32%
	67%  336个

	人口过百万城市数
	0个
	9个
	28个


 2、美国主要城市带的分布、世界上三大片城市密集地区（教材44页图6.7）

  美国：波士顿—纽约—华盛顿、芝加哥—匹兹堡、圣弗朗西斯科—圣迭戈三大城市带。

  世界：大约600N以南的欧洲地区；东亚的日本、朝鲜半岛以及我国东部沿海和平原地区；美国的东北地区。

 3、地形与城市区位的关系

  平原地区 —— 城市密集，世界上大城市多数位于平原地区。

              因为平原地区地形平坦，土地肥沃，便于农耕，且便于交通联系和节省建筑投资，是人口集中分布地区，也是城市发育的理想环境。

  高原地区 —— 热带地区，低地闷热，居住条件不利，城市多分布在高原上。例如巴西城市多分布在巴西高原上，而不是在亚马孙平原上。

  山区 —— 城市一般沿河谷或在比较开阔的低地分布。例如我国汾河、渭河谷地的城市。

   问题：要求学生查阅地图指出位于我国汾河、渭河谷地的有名城市及所在省区？

答案  山西汾河谷地有：太原、临汾等；陕西渭河谷地有：西安、咸阳、宝鸡等

二、气候与城市区位

 1、气候条件优越地区 —— 有适度的降水、也有适中的气温，是城市主要分布区。

  世界：城市特别是大城市主要分布在气温适中的的中低纬度地带。在这个地带内，沿海地区气候条件一般比内陆地区优越，使世界多数城市集中在临海的边缘地带。

  中国：我国位于中低纬度。从教材43页图6.6中看出，我国人口100万以上的大城市中，只有兰州、包头、乌鲁木齐、齐齐哈尔等几个城市位于年降水量不足400毫米的西北部干旱、半干旱地区。

 2、气候条件恶劣地区 —— 很少有城市分布或城市密度、规模小。

  世界：荒漠干旱地区、高纬度寒冷地区、湿热的热带雨林地区。

  中国：我国西部的青藏高原区、西北干旱区。

三、河流与城市区位

气候和地形对城市地域分布的影响较大，而河流对城址的选择具有深远的影响。世界上一些主要河流的两岸，常常布满大大小小的城市。越向中下游，河流越开阔，城市也越密集。

 1、河流的供水功能：城市是大型聚落，城市每天都需要大量的生活用水和生产用水，这就吸引城市临河分布。

 2、河流的运输功能：城市与周围地区、其他城市之间需要建立各种联系。如物质交换、人口流动等。这种联系越方便、越频繁，城市就越繁荣。在工业革命以前，河流的运输功能最为重要。从我国城市发展史来看，大部分城市都是沿江湖河道发育壮大起来的。沿河设城，是我国南方城市分布的一般规律。

   沿河设城有不同的区位（教材45页图6.8）如下：

1） 位于河流水运的起点或终点 —— 如江西赣州等。赣州位于赣江通航河段的上游起点。上游水道太窄或有瀑布、急流等水运障碍，货物多在此转运，促进城市的形成。

2） 位于两条河流汇合处 —— 如宜宾、重庆、武汉等城市分别位于岷江、嘉陵江、汉水与长江汇合出。有大量的人流、物流集聚、中转。

3） 位于河口处 —— 如上海、广州等

   活动：要求学生找出符合以上三种情况的其他城市。

 3、古代城市建设重视军事防卫功能 —— 河流弯曲度较大处、河心岛等处建设城市。

   如  瑞士的伯尔尼：建在阿勒河上的一个曲流处

法国的巴黎：在塞纳河中的一个小岛上发展起来的

美国的波士顿：最早建立在半岛上

 例题分析：
1、有关地形与城市区位的叙述，正确的有：

A.世界上的城市全部位于平原地区

B.世界上的大城市有80%以上分布在海拔不足200米的濒海、濒湖或沿河的平原地带

C.在热带地区，城市大多分布在低地地区

D.山区城市一般都位于山腰地带

  分析：（1）世界上的城市大多位于平原地区，但也有城市位于山区或丘陵盆地地区，故不能选A。（2）B对。（3）热带地区，低地闷热，城市多分布在高原上，所以C错。（4）山区城市多建在比较开阔的低地地区或沿河谷分布。不能在山腰设城。即D错。

  2、在下列4组城市中，处于两条河流会合处的一组是：

A.宜宾、武汉、涪陵、重庆   

B. 济南、汉堡、巴格达、布宜诺斯艾利斯 

C.重庆、哈尔滨、东京、伯尔尼

D. 兰州、包头、伦敦、纽约

   分析：（1）宜宾位于岷江汇入长江处，武汉位于汉水汇入长江处，涪陵位于乌江与长江会合处，重庆位于嘉陵江汇入长江处。A为正确答案。（2）B、C、D选项中，汉堡、布宜诺斯艾利斯、伦敦、纽约分别位于易北河、拉普拉塔河、泰晤士河以及哈得逊河河口处，东京也是河口海岸发展起来的。济南位于黄河下游，“地上河”不可能有支流汇入。伯尔尼建在阿勒河上的一个曲流处。兰州、包头位于黄河干流过河点处，并无支流汇入。所以只有A为正确答案。

课后练习
 1、有关河流与城市区位的叙述，正确的是：

  A.河运是现代交通最主要的运输方式

B.我国城市都是沿江湖河道发展起来的

C.沿河设城是我国南方城市分布的一般规律

D.我国北方的城市受河流的影响都较小

 2、属于华北地区，且位于地势第三级阶梯的特大城市有

        A.北京、天津      B.太原、包头

C.唐山、石家庄    D.郑州、济南

 3、读教材46页（ 图6.11  聚落的位置与发展）回答：

  （1）A、B、C三地最可能先发展成为城市的是____地，其理由是：

地形上看__________________________________ ；

河流上看___________________________________ 。

  （2）如果A地森林资源丰富，能否在该地建一造纸厂？为什么？

课后练习答案：1、C   2、A、C

   3、（1）B地。B地位于平原地带，是城市发育的理想环境；B地位于两条河流的会合处，相对A、C两地讲，人流、物流更集中，且B地河流弯曲度较大。

     （2）A地位于河流上游，建造纸厂会造成严重的水源污染，对中下游居民造成不利影响，故建造纸厂不合理。
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